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Άγιος Πορφύριος Καυσοκαλυβίτης (1906-1991).

Τα παιδιά με τους συνεχείς επαίνους δεν οικοδομούνται.
Γίνονται εγωιστές και κενόδοξοι.
Θα θέλουν σ’ όλη τους τη ζωή να τους επαινούν όλοι διαρκώς, έστω κι αν τους 
λένε και ψέματα.
Δυστυχώς, σήμερα μάθανε όλοι να λένε και ψέματα και τα δέχονται οι κενόδοξοι, 
είναι η τροφή τους.
«Πες το, κι ας είναι ψέμα, κι ας είναι ειρωνεία», λένε.
Ο Θεός αυτό δεν το θέλει.
Ο Θεός θέλει την αλήθεια.
Δυστυχώς, αυτό δεν το καταλαβαίνουν όλοι και κάνουν το εντελώς αντίθετο.



Τα παιδιά, όταν τα επαινείς συνεχώς, χωρίς διάκριση, τα πειράζει ο αντίθετος.
Τους ξεσηκώνει το μύλο του εγωισμού και, συνηθισμένα από μικρά στους επαίνους 
από γονείς και δασκάλους, προχωρούν ίσως στα γράμματα, αλλά τι το όφελος;
Στη ζωή θα βγουν εγωιστές και όχι xριστιανοί.
Οι εγωιστές δεν μπορούν να είναι ποτέ xριστιανοί.
Οι εγωιστές θέλουν διαρκώς όλοι να τους επαινούν, όλοι να τους αγαπάνε, όλοι να 
λένε καλά γι’ αυτούς, πράγμα που ο Θεός μας, η Εκκλησία μας, ο Χριστός μας δεν 
το θέλει.

Η θρησκεία μας δεν θέλει αυτόν τον τρόπο, αυτή την αγωγή.
Αντίθετα, θέλει τα παιδιά από μικρά να μαθαίνουν στην αλήθεια.
Η αλήθεια του Χριστού τονίζει ότι, άμα επαινείς διαρκώς έναν άνθρωπο, τον 
κάνεις εγωιστή.
Ο εγωιστής είναι ο «μπερδεμένος», ο οδηγούμενος υπό του διαβόλου και του 
κακού πνεύματος.
Έτσι, μεγαλώνοντας μέσα στον εγωισμό, η πρώτη του δουλειά είναι ν’ αρνείται το 
Θεό και να είναι ένας εγωιστής απροσάρμοστος μέσα στην κοινωνία.

Πρέπει να πεις την αλήθεια, να τη μάθει ο άνθρωπος.
Αλλιώς τον υποστηρίζεις στην αμορφωσιά του.
Όταν πεις στον άλλο την αλήθεια, αυτός κατατοπίζεται, προσέχει, ακούει και τους 
άλλους, εγκρατεύεται.
Έτσι και στο παιδί, θα πεις την αλήθεια, θα το μαλώσεις, για να κατατοπισθεί ότι 
αυτό που κάνει δεν είναι καλό.
Τι λέει ο σοφός Σολομών;

«Ος φείδεται της βακτηρίας, μισεί τον υιόν αυτού, ο δε αγαπών επιμελώς 
παιδεύει» (Παροιμ. 13, 24).
Όχι όμως να το δέρνεις με τη μαγκούρα.

 

Απόσπασμα από το βιβλίο Γέροντος Πορφυρίου Καυσοκαλυβίτου, “Βίος και λόγοι”, 
έκδοση Ιεράς Μονής Χρυσοπηγής.


